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广东省初中学业水平考试试卷

地理综合模拟卷(一)

一、单项选择题(30小题，每小题 2分，共 60分)

2018年 9月 7日 20时，台风“山竹”在西北太平洋洋面上生成。9月 16日 17时在广东

台山海宴镇登陆。图 1示意台风“山竹”移动路径图、图 2示意地球公转示意图。读图完成

1～2题。

图 1

图 2

1．读图 1判断，2018年 9月 11日 20时，台风“山竹”的经纬度位置大致是( )

A．14°N，138°W B．14°N，138°E

C．13°N，165°W D．13°N，165°E

2．台风“山竹”登陆我国时，地球位于图 2中的( )

A．①—②段 B．②—③段

C．③—④段 D．④—①段

2022年冬奥会，张家口将承办所有的雪上项目。图 3为张家口某滑雪场等高线图。读图

完成 3～4题。
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图 3

3．关于滑雪场的描述，正确的是( )

A．海拔在 2 500米以上，以山地为主

B．L2赛道比 L1赛道更陡

C．L3赛道沿着山脊延伸

D．服务大厅位于滑雪赛道的北方

4．从 A点滑行到 B点，落差可能是( )

A．150米 B．180米

C．210米 D．240米

当今世界加强国际经济合作尤为重要。读“欧洲局部区域图”(图 4)，完成 5～6题。

图 4

5．地中海( )

A．连接大西洋和太平洋 B．主要位于欧洲与亚洲之间

C．北部沿岸均为发达国家 D．受板块运动影响，面积在缩小

6．近年来，中欧贸易额迅速增长，推测 A国出口到中国的主要货物可能有( )

A．汽车、葡萄酒、化妆品 B．石油、瓷器、稻米

C．普通服装、家电、铁矿石 D．纺织品、药品、煤炭

留尼汪岛位于热带雨林气候区。读图 5，完成 7～9题。

图 5

7．该岛屿城市分布的主要特点是( )

A．在岛上均匀分布

B．沿海、沿交通线分布
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C．沿河、沿海分布

D．沿交通线、沿河分布

8．该岛对外的最主要的交通运输方式是( )

A．公路运输、海洋运输 B．铁路运输、航空运输

C．海洋运输、航空运输 D．铁路运输、公路运输

9．下列有关该岛发展经济的做法，不符合本地实际情况的是( )

A．广泛种植温带水果 B．大力发展热带海洋旅游业

C．合理开发西部珊瑚礁景区 D．大力发展服务业

近年来，中俄在经济上的互利合作不断巩固深化，中国已连续六年成为俄罗斯最大贸易

伙伴。读“俄罗斯主要自然资源、交通和工业区分布示意图”(图 6)及“2015年俄罗斯对中

国出口主要商品统计表”，完成 10～12 题。

图 6

10．关于俄罗斯工业区分布的叙述，正确的是( )

A．新西伯利亚工业区位于欧洲部分

B．乌拉尔工业区位于亚洲东部

C．圣彼得堡工业区位于太平洋沿岸

D．莫斯科工业区位于欧洲部分

11．关于俄罗斯铁路分布的叙述，错误的是( )

A．南部密集，北部稀疏

B．西部密集，东部稀疏

C．以圣彼得堡为中心，建有放射状的铁路网

D．西伯利亚大铁路横贯东西
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12. 在中俄贸易中，俄罗斯是中国某种能源的重要供应国，该种能源是( )

A．铁矿石 B．煤炭

C．石油 D．木材

南极磷虾只适合生长在寒冷水域，是许多经济鱼类、海豹、须鲸的重要食物来源。人类

对南极开发力度加大，但南极磷虾种群数量不减反增。读“南极地区图”(图 7)，完成 13～14

题。

图 7

13．我国南极地区的科考站，说法正确的是( )

A．科考站都位于南寒带

B．中山站位于南极点的西北方向

C．长城站位于西半球

D．科考站所在地淡水匮乏

14．南极磷虾种群数量不减反增，主要原因可能是( )

A．全球气候变暖有利于南极磷虾繁殖

B．人类捕杀极地生物使其天敌减少

C．海冰融化拓宽了南极磷虾生存空间

D．浮游生物的增殖提供了更多食物

黄河金三角地区是我国第一个跨省区设立的承接产业转移示范区，将成为中西部地区重

要的能源、原材料与装备制造业基地。读“黄河金三角位置示意图”(图 8)，完成 15～16题。

图 8
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15．铁路线①是( )

A．京广线 B．焦柳线

C．兰新线 D．陇海线

16．该地区发展的主要工业部门有( )

A．石油工业 B．有色冶金工业

C．造船工业 D．电子工业

国际上普遍认为：人口老龄化是指一个国家和地区 65岁及以上老年人口占总人口比重达

到或超过 7%，图 9为中国与世界 65岁及以上老年人口比重统计与预测图。据此完成 17～18

题。

图 9

17．人口老龄化使中国和世界面临的主要社会问题是( )

A．就业困难 B．劳动力充足

C．儿童入学难 D．社会养老压力大

18．2016年 1月 1日，我国计划生育政策调整为“全面实施二孩”，该政策有利于( )

A．迅速提高人口素质 B．降低人口出生率

C．降低人口增长速度 D．缓解人口老龄化

光伏发电是利用太阳能电池板将光能直接转变为电能的一种技术。山西省大同市建有全

球首个“熊猫光伏电站”。图 10示意我国太阳能分布，图 11为大同市“熊猫光伏电站”照

片，读图完成 19～20题。

图 10 图 11

19．全球首个“熊猫光伏电站”位于我国太阳能( )

A．丰富区 B．较丰富区
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C．可利用区 D．贫乏区

20．与山西传统的煤炭发电相比，光伏发电具有的突出优势是( )

①清洁环保 ②布局灵活 ③节约土地 ④循环再生

A．①②④ B．①③④

C．②③④ D．①②③

我国粮食生产存在明显的地区差异。有些地区生产的粮食除了供应本地消费外，还有余

粮调往其他地区，也有些地区生产的粮食无法满足本区需要，必须从其他地区调入。读“我

国粮食供需空间分布示意图”(图 12)，完成 21～22题。

图 12

21．下列为高余粮地区的是( )

A．北京 B．东北三省

C．黄土高原 D．港澳地区

22．高缺粮地区缺粮的原因最有可能是( )

A．土地荒漠化严重，地表缺水

B．冰川、永久性积雪广布，耕地少

C．全球气候变暖，土地被海水淹没

D．城市建设占地多，人多地少矛盾突出

2019年 3月 22日至 28日，台湾省高雄市市长韩国瑜率团访问大陆(香港、澳门、深圳、

厦门)，与厦门市签下了约 9亿元新台币的订单，其中签约销往大陆的农渔产品总量达 1.5万

吨。读图 13，完成 23～24题。
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图 13

23．签约销往大陆的水果可能是( )

A．苹果、梨 B．菠萝、香蕉

C．葡萄、柑橘 D．苹果、鲜桃

24．台湾岛的地理环境对社会经济发展影响巨大，以下有关台湾岛的说法正确的是( )

A．城市、人口和经济活动主要分布在西部地区

B．毗邻港澳，港澳是台湾最大的贸易伙伴

C．盛产热带经济作物，农业是台湾省的经济支柱

D．四面临海，航运业在经济中占主导地位

2019年初，首部国产科幻电影《流浪地球》创造了 46亿的票房。参与电影特效制作的

四家特效公司位于北京中关村国家自主创新示范区。图 14示意中关村国家自主创新示范区规

模以上企业收入占比，图 15为京津唐工业区。读图，完成 25～26题。

图 14

图 15

25．中关村国家自主创新示范区的企业收入主要依靠( )

①电子与信息技术 ②现代制造与物流 ③新材料及应用技术

④先进制造技术 ⑤新能源与高效节能技术 ⑥民俗旅游与观光农业

A．①②③④ B．①③④⑤

C．②③⑤⑥ D．②④⑤⑥

26．在京津冀一体化的带动下，京津唐工业基地发展正转向( )

A．以重工业为主的综合性工业区

B．全国经济规模最大的综合性工业区
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C．以轻工业为主的综合性工业区

D．资源型与高新技术相结合的工业区

珠江全流域(图中虚线为流域界线)为热带、亚热带季风气候区，年降水量丰富。西江为

珠江最大支流，红水河属于西江上游。读图 16，完成 27～28题。

图 16

27．与西江中下游河段相比，红水河水能资源更丰富，最主要的原因是( )

A．地势落差大 B．水量丰富

C．河段长 D．无结冰期

28．开发红水河流域，能为珠江三角洲经济发展提供( )

①大量清洁能源 ②发展工业的原材料

③极为丰富的高素质科技人才 ④十分充足的资金

A．①② B．②③

C．③④ D．①④

“川气东送”工程是继西气东输之后我国兴建的又一条能源大动脉，西起四川达州市，

途经六省两市，干线长度 1 700千米。“川气东送”可被列为继三峡工程、西气东输、青藏

铁路、南水北调之后的第五大工程。据图 17完成 29～30题。

图 17

29．与轮南至上海的西气东输管道干线相比，普光至上海的“川气东送”方案具有的优

点是( )

①沿线经济发达，市场需求量大 ②途经我国水能最丰富的三峡地区，供气更方便

③经过的高原山地少，工程量小 ④供气来源更多，供气更稳定 ⑤运输线路短

A．①②③ B．①③⑤
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C．②③⑤ D．③④⑤

30．下列关于川气东送方案的说法，不正确的是( )

A．有助于改善东西部地区能源的供求矛盾，促进东西部的共同发展

B．有助于西南地区的资源优势转变为经济优势，促进西南地区经济的发展

C．配合原有的西气东输工程，可从根本上解决长江三角洲地区的能源短缺问题

D．有助于东部地区改善能源结构，改善大气环境

二、综合题(2小题，每小题 20分，共 40分)

31．2018年 8月 21日，我国与萨尔瓦多共和国正式建立外交关系。读“萨尔瓦多位置

示意图和首都圣萨尔瓦多气候资料图”(图 18)，完成下列问题。(20分)

图 18

(1)图中甲处运河是______________，乙大洋是__________。(4分)

(2) 据 图 判 断 圣 萨 尔 瓦 多 的 气 候 类 型 是 ________________ ， 其 降 水 特 征 是

__________________，________________。(6分)

(3)萨尔瓦多被称为“火山之国”，分析其多火山的主要原因。(4分)

(4)近年来，我国从萨尔瓦多进口热带经济作物，请说明理由。(6分)

32．玉米喜高温，生长期较短，苗期较耐旱，此后需水量大。河西走廊是位于高山山麓

的狭长堆积平原，位于甘肃省西北部。目前，河西走廊为中国最大的玉米制种基地。读图 19，

完成下列问题。(20分)
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图 19

(1)因其狭长，位于流经兰州的__________河以西，故名河西走廊；弱水在__________季

流量显著增加，进入汛期。(4分)

(2)图示山脉呈________走向，穿越河西走廊的铁路是________线。(4分)

(3)从地形、气候、水源方面分析河西走廊成为玉米制种基地的优势条件。(6分)

(4)有人建议河西走廊进一步扩大制种产业规模，你是否同意，请说明理由。(6分)

参考答案：

地理综合模拟卷(一)
1．B 2.A 3.C 4.C 5.D 6.A 7.B 8.C 9.A 10.D

11．C 12.C 13.C 14.B 15.D 16.B 17.D 18.D

19．B 20.A 21.B 22.D 23.B 24.A 25.B 26.D

27．A 28.A 29.B 30.C

31．(1)巴拿马运河 太平洋

(2)热带草原气候 全年分干湿两季 夏季降水集中

(3)位于太平洋板块与美洲板块交界处，地壳活跃。

(4)该国以热带气候为主，盛产热带经济作物；我国主要位于热带、亚热带地区，热带经

济作物种植范围小；我国市场需求量大。

32．(1)黄 夏

(2)西北—东南 兰新

(3)平原地带，地形平坦；光照强，昼夜温差大；有足够的高山冰雪融水补给，灌溉水源

充足。
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(4)不同意。河西走廊地处我国西北地区，气候干旱，生态环境脆弱，大规模发展制种业

会加剧土地荒漠化。
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